

南阳日报 文化周刊

2017年1月6日 (丙申年十二月初九) 星期五 每周五出版

新春特惠 没套路更豪爽 50元=6GB+260分钟 入网存话费 得双倍 手机看电视 全免费 入网预存 全自由 流量次月 能结转 新老用户 均可办

人文关注

订报读报 家蕴书香 藏报赠报 利己惠人

家有传家“报”

编者按

新年伊始,我们又迎来了和读者相依相伴、共同成长的新里程。当下,速读、粗读、快读、浏览、“浅阅读”之风渐骤,我们深知这种相依相伴的不易,也深深感谢读者多年来的不离不弃。开门办报,是报人的传统,本期,我们将和热心读者一起,感受报纸带给他们的感动和思考,当然,我们同样也从中收获感动、思考,并坚定砥砺前行信心和勇气。



忠实读者,相依相伴

本报记者 赵林蔚 摄

订报 风雨兼程 读者相伴

对于众多《南阳日报》《南阳晚报》的老订户来说,这不仅是份报纸,更像是一位老朋友。“阅读《南阳日报》《南阳晚报》已经成为我的生活习惯。”已经89岁高龄的冯云武老人是一位家住七一街道的老干部,也是一位有着50多年党龄的老党员。从卧龙区委退休后,他连续订阅《南阳日报》《南阳晚报》近20年,可以说见证了本报的成长。冯云武

说:“1947年我参加工作,1949年《南阳日报》创刊时,我在单位就最爱看这张报纸,退休后又专门订了报纸,一看就是一晌!”他表示,自己更愿意从报纸上获取信息,“南阳城区有啥道路在修、公交线路的最新线路,高速公路修到哪里,各级部门对老年人有啥优惠政策?这些新闻我都是从报纸上看到的。”

佳不仅自己经常看《南阳日报》,还下载了龙腾南阳客户端,还给妈妈和婆婆订了《南阳晚报》。吕佳认为,微信太热闹,真正有价值的思考不少,但杂七杂八的东西也太多。报纸的读者群,很多是社会的中坚,追求有价值的新闻。自己爱看的,就是报纸上的“南阳事”、“民生事”,南阳本地媒体在这方面做得很好,很精彩。从宣传政策法规、展现城乡经济建设成果,到关注小

区水、电、暖气的计费问题,甚至报道突发事件,《南阳日报》都能发出权威的声音,报纸可说可信。这些都是自己身边的事,读起来也特别亲切。吕佳提及:我们小区曾因为物业和业主的纠纷,电梯停运。居民没有电梯坐,要爬很多层的高楼,太难受了!与邻居们商量后,我拨打了你们的新闻热线,记者就赶到现场采访,不仅采访了住户,也采访了物业公司,起到了沟通桥梁的作用,隔天物业就恢复了电梯。现在,吕佳又成了南阳传媒集团微信的铁杆粉丝,重点关注吃喝玩乐,以及健康资讯。①4 (本报记者 赵林蔚)

读报 认真阅读 受益匪浅

国民阅读力和阅读水平在很大程度上决定一个民族的基本素质、创造能力和发展潜力。在打造书香社会、书香校园、书香家庭的过程中,《南阳日报》《南阳晚报》《南都晨报》发挥着无可取代的作用。“在报纸上,我们看到的是有温度的新闻、有深度的新闻、有用

的新闻。”从事儿童教育工作的李艳青给上小学的孩子连订了三年《南阳晚报》。在她看来,在信息爆炸的时代,网上的资讯太杂太乱,报纸上的资讯毕竟经过筛选,读报纸大大开阔了孩子们的视野,也让家长更放心。李艳青表示,在家庭交流过程中,通过讲述报纸上的新闻,孩子们说话的能

力强了,作文水平也得到了提高。通过看报,自己在生活中也受益匪浅。去年底,刚在《南阳晚报》看到200元加奖“燃气阀门”“南阳华润:不是我公司行为”的报道,就遇到上门安装阀门的骗子,自己果断拒绝,没有给骗子可乘之机,可小区里没有得到相关信息的住户,有很多都受骗了。

青年作家路漫漫喜欢在茶余饭后打开副刊,看文坛趣事、风土人情、文化地理,享受生活的慢节奏。在他看来,这里是张杨推介南阳人文的旗帜。尤其是白河副刊,她的影响深远不可言述,坚持时间之长,成果之丰硕,成为市内外作家的重要阵地和读者的精神家园。他还曾受邀把《南阳日报·文化周刊》寄赠天津和太原的副刊编辑朋友,获得由衷夸奖,认为《文化周刊》完全担当、体现了南阳厚重文化的深度、广度和温度。①4 (本报记者 赵林蔚)

藏报 收藏瞬间 纪念感动

我市著名收藏家全宣州在报纸收藏界是公认的行家,年轻时,他就喜欢看报,有好的、有价值的新闻就抄下来,后来又做剪报,最后索性收集整理,但真正藏报是从1993年开始的。全宣州收藏的报纸分为三大类:创刊号报纸、特殊纪念版面报纸和号外报纸。其中,他最为珍视的就是2012年9月6日南阳日报社在第七届全国农运会开幕当

天出版的四开四版的《南阳日报》号外一张及2014年12月12日,南水北调中线工程通水当日南阳日报社制作出版的特大号外报纸。说起这两张报纸,全宣州就格外激动:“这两张号外报纸宣传的是咱南阳发生的大好事,第七届全国农运会开幕的号外报纸是南阳第一张号外报纸,南水北调的号外报纸长160厘米、高55厘米,是南阳号外报纸

的老大,这都是十分具有收藏意义和纪念意义的。”如今,收集、剪贴和分类整理报纸成了全宣州每天的“必修课”,算下来他已经收藏国内外报纸上万份,有特大的号外报纸,也有手掌大小的“掌报”和名片大小的“名片报纸”。记者在全宣州收藏的多种类报纸中看到,除了《南阳日报》,还有2003年10月16日纪念我国首次载人航天飞行成

功《人民日报》发行的铜板彩印“号外”一张;2012年11月,党的十八大开幕当天《长江日报》出版的“号外”一张《河南日报》创刊五十周年纪念金箔报一张。2011年,我市收藏家刘东阳曾把家中收藏的5张于20世纪50年代、60年代刊发的《南阳日报》捐给了南阳日报社资料室,希望把这份珍贵的资料交给报社保存。他表示,自己虽然很喜欢收藏,也很珍视这几份报纸,但是希望可以把它们捐赠给报社,更好地得到保存,同时把价值发挥到最大。①4 (本报记者 王鸿洋)

赠报 献出爱心 担当责任

2016年11月28日,南阳晚报发起了“赠阅一份晚报 传递一片爱心”的大型爱心公益活动,欢迎爱心企业和个人为城区“百名困难户”、“百名残疾人”、“百名孤寡老人”、“百名环卫工”、“百名退休干部”、“百名优秀教师”、“百名先进典型”等特殊群体赠阅南阳晚报,奉献精神食粮,传播正能量。

赠报活动受到了广大读者和群众的点赞,很多爱心企业和爱心人士纷纷加入,慷慨解囊,为特殊群体赠送报纸。100份、50份、30份、20份……南阳华视眼镜有限责任公司、市福彩中心,南阳金叶涂料有限公司,蓝天跆拳道素质教育机构、南阳博泰置业有限公司、中泰东方本草私人订制养

生会所、南阳业之峰装饰有限公司、南阳协和医院、白云山复方丹参片爱心公益基金等多家爱心企业和单位向困难户、残疾人、孤寡老人、环卫工、先进典型等特殊群体赠阅晚报。“赠人玫瑰,手有余香”。一份报纸,传递的是知识,是信息,更是企业的社会责任和爱心。捐赠

报纸的企业家和单位负责人纷纷表示,南阳晚报搭建这一“爱心平台”,为特殊群体赠阅报纸,彰显了媒体责任,架起了爱心捐助的桥梁和纽带,作为企业他们非常愿意回报社会,为特殊群体送去一份陪伴、一份关爱,送去阅读的快乐。在这次爱心活动开展的一个多月时间里,共有41家爱心企业参与,共订阅1236份晚报,分别送给了城区的困难户、残疾人、孤寡老人、环卫工、退休干部、优秀教师、先进典型等共计1200余人。①4 (本报记者 张苗苗)



全宣州收藏的两份南阳日报精彩号外

大江南北 世纪梦圆

南水北调中线一期工程今日正式通水 习近平作出重要指示 李克强作出批示

人文资讯

秦俊应邀赴周口师院讲学 畅谈人生 解读生活

本报讯(特约记者鲁钊)日前,国家一级作家、著名文化学者秦俊在周口师范学院对大学生进行精彩的读书与人生专题讲座,展示了南阳作家风采形象。“厚古重今,伴我卅年书万卷;砥德砺行,慰他一片情千尺。”秦俊在两个多小时的时间里用自己丰富的人生经历,与学子畅谈人生和创作,精彩的讲座赢得大学生共鸣,现场座无虚席,连门口和走道都是渴望听讲的学生,从一个细节展示了周口师范学院良好的学风校风。

讲座结束后,学生们表示,本次讲座为大家提供与名家面对面的机会,不仅增长了文学创作知识,更是一次对生活的深入了解、对名家文学创作历程和灵魂的深刻感悟学习,亲身感受“南阳作家群”的魅力风采,获益匪浅。①4

馆藏典籍 惊艳亮相

本报讯(记者王聪)近日,市图书馆举办了中华优秀传统文化宣传系列推广活动,以加强推进全民阅读,弘扬中华优秀传统文化的活力。活动分为中华典籍介绍、镇馆之宝——明刻《道藏经》和民俗文化二十四节气专题两个展览及成语文化活动和少儿国学推广活动几个部分。中华典籍介绍和民俗文化展览分别以图文结合的形式,向

广大读者详细介绍了馆藏《道藏》的内容、来历及收藏情况;民俗文化二十四节气展则以二十四节气入选世界非物质文化遗产为契机,贯通古今与生活相结合,普及二十四节气知识;成语文化活动和少儿国学推广以亲子互动的形式,帮助孩子们在课堂以外真正理解运用传统文化精神的同时,积累良好的文化素养。①4

诵读经典 逐梦前行

本报讯(记者秦会娟 通讯员李修对 王春)日前,桐柏县城关二小以“信仰的力量”为主题隆重举行“桐柏县培育和践行社会主义核心价值观成果汇报”活动。整个活动在开场舞《红红火火》中拉开序幕,《长征》在同学们的诵读和舞蹈中再现了长征精神,并激励同学们要继承长征精神,不怕困难,勇敢顽强,刻苦学习,报效祖

国。学生们诵读了《孝经》《朱子家训》,播放了学校部分小孝星在家里孝敬父母和长辈的视频,优秀孝家庭在舞台上再现了孩子孝敬父母、家长示范带动,亲子共读,和睦和睦的情景,优秀家庭代表还向全校师生晒出自己家庭的家风、家训。南阳市“见义勇为、道德模范”舍生忘死、勇救四名落水儿童的英雄刘科元、张涛也参与了该活动。①4

内乡县衙何以保存最为完整(下)

□王晓杰

保存原因 1949年后,县政府在此办公,武装部、公安局等各局委也一直在县衙办公,一直到20世纪80年代,为了保护开发县衙,各局委才相继搬出,这是内乡县衙保存完整原因之一。原因之二是“文革”期间,“革委会”没在内乡县衙,这是内乡县衙保存完整原因之二。但“文革”期间,西北政法大学的红卫兵串联到内乡,以破“四旧”为名拆除了宣化坊,砸毁了房屋上的鸱吻和兽脊,县衙建筑遭到了一定破坏。因为内乡县衙一直是县政府和重要职能部门办公场所,因此得以比较完整地保存下来。

的官署文化。特别是每个建筑物前的匾额、楹联都以其语言精练、含义深刻令人赞不绝口。其中最为著名的当属三省堂前楹联:“吃百姓之饭,穿百姓之衣,莫道百姓可欺,自己也是百姓;得一官不荣,失一官不辱,勿说一官无用,地方全靠一官”。这些楹联对研究封建社会史治情况,了解各级官吏的思想道德,研究封建社会衙门文化特性,都具有较高的借鉴作用,其丰富的文化内涵被专家学者称为“一座古县衙,半部官文化”。

县衙特点 内乡县衙占地4万多平方米,现有房屋280余间。建筑自南向北主要有照壁、宣化坊、大门、仪门、吏、户、礼、兵、刑、工六房,大堂、门房、屏门、二堂及两厢、夫子院、穿廊、三堂及两厢、东西花厅、东西库房和后花园等。整个建筑群严格按照清代官制衙署营建,建筑布局与《明史》《清会典》所载建筑规制完全相符,体现了古代地方衙署坐北朝南、左文右武、前衙后邸、监狱居南的传统礼制思想,因保存完好,整程度极为罕见,被专家学者称为神州大地绝无仅有的历史标本”。

在全国衙门类博物馆中,1984年就注册开放的内乡县衙博物馆,属于保存比较好,开放比较早,内涵比较丰富,展览比较有特色的博物馆之一。在著名文史专家史树青、罗哲文、郑孝燮等人都助下,已举办了三次全国性的衙门文化学术研讨会,取得了很好的研究成果。所以内乡县衙被批准为全国重点文物保护单位、国家二级博物馆,还被评选为国家AAAA级旅游景区。内乡县衙得到海内外广大游客的好评,也以其重视学术研究在博物馆界受到大家关注。

县衙作用 内乡县衙是我国衙署文化研究中心,56个单体陈列,近6000平方米展览及丰富多彩文艺表演,可以领略博大精深

内乡县衙已经成为中原大地上新崛起的旅游胜地,国内游客遍及全国各地,国外有美国、英国、加拿大、新加坡等50多个国家和地区,每年有90多万人次的游客来观光游览。内乡县衙已成为世界了解内乡、内乡走向世界的窗口和桥梁。①4

解读 内乡县衙

本栏目由内乡县衙博物馆联办

中信国安城

央企中信国安倾情打造六大功能智慧社区 白河畔上风上水地 独山下宜居宜业城

展示中心: 滨河路李宁体育园旁/仲景路与光武路口/60658888